

香港文匯報訊 (記者 王曉雲 北京報導) 2012年度亞洲安全會議，又稱「香格里拉對話」今日起將一連三天在新加坡召開，近期高調重返亞太的美國派出豪華陣容與會。相關議程顯示，明日下午對話將討論防止南海爭議擴大議題，外界普遍猜測，美國會藉機就南海問題發難，拉攏有關國家「攪渾水」，對話或成為中美互鬥的大擂台。



近年來，中國海軍力量日益強大，每次出訪都引起廣泛關注。資料圖片

美欲攪渾南海過華

香格里拉對話今開幕

美國國防部長帕內塔已於5月30日啟程訪問亞太，經夏威夷前往新加坡參加亞洲安全會議，並將在會上發表政策性演講，重點談及美國在亞太地區作用以及旨在「重新平衡」的美國新軍事戰略。

美拉攏他國 欲渾水摸魚

對於此次對話會，美國派出了陣容強大的代表團，除國防部長帕內塔外，還包括太平洋司令洛克利爾、參謀長聯席會議主席鄧普西將軍、參議員麥凱恩和利伯曼。值得注意的是，帕內塔此行將「繞着中國走」，於會議期間分別與新加坡、日本、韓國、澳大利亞進行雙邊會談，隨後還將前往曾與中國發生武裝衝突的越南和印度。而外界將此視為美國着手建立統一戰線，圍堵正在崛起的中國。

據美國今年初公佈的新軍事戰略，美國把安全重心轉向亞太地區。帕內塔此行除就新軍事戰略與地區內國家溝通外，還可能就美國在高額財政赤字與削減軍費壓力下能否實現對亞太盟友的安全承諾與相關方溝通。但也有評論認為，美國財政正處緊縮狀態，國防預算被大幅砍掉，美國重返亞太、拉攏各國的盤算或將因財力不足而大打折扣。

軍科副院長任海泉中將與會

中國方面，中國人民解放軍軍事科學院副院長任海泉中將將率團與會，軍事科學院是中國軍隊的最高軍事學術研究機構。此外，外交部、國防部、中聯部官員和軍地一些專家學者也將與會。中方將同與會各方就國際和地區安全形勢及其他共同關心的問題交換看法。

外交部新聞發言人劉為民在昨日的記者會上強調，亞太事務應由亞太國家共同處理，中方歡迎美國在亞太發揮建設性作用，也希望美方尊重包括中國在內各方的利益和關切。

對於外界熱炒的南海話題，劉為民表示，中國對南海諸島及其附近海域擁有無可爭辯的主權，同時中方致力於與直接當事國通過談判協商解決南海爭議。中國同東盟國家達成了《南海各方行為宣言》及後續行動指針，中方希望各方能同中方一道加強在南海的務實合作，為妥善解決有關爭議創造良好的氣氛。將南海問題複雜化、擴大化不利於有關爭議的解決，也不利於地區和平穩定。

華直面「挑釁」 願和平解決

事實上，面對美國的「挑釁」中國並未示弱。外長楊潔篪和國務委員兼國防部長梁光烈，分別訪問了新加坡和柬埔寨，爭取友好環境。梁光烈在訪問中強調，中國維護地區和平與穩定的責任決不推卸，堅持走和平發展道路的抉擇決不改變，積極推進區域合作的努力決不鬆懈，堅持和平解決爭議的誠意決不放棄，維護國家主權安全的決心也決不動搖。



■解放軍海軍艦隊赴南海巡航。資料圖片

菲藉黃岩島擴軍 中方：不利問題解決

香港文匯報訊 (記者 王曉雲 北京報導) 中華爭端持續，菲律賓近來一直利用黃岩島事件不斷擴充海軍軍事實力，而一些國家也在此敏感時刻準備為菲提供艦船等武器裝備。

針對菲方種種小動作，中國國防部發言人楊宇軍昨日在記者會上回應稱，自4月10日菲律賓軍艦襲擾中國漁民以來，中方一直要求菲方盡快撤走在黃岩島海域的船隻，同時堅持通過外交協商解決問題。但菲方卻高調引進武器裝備，渲染軍事對抗，這種做法不利於問題的解決。中方希望菲方停止採取使事態複雜化、擴大化的言行，以實際行動維護地區的和平與穩定。

另有消息稱，日方準備以防備朝鮮為理由，讓其具備反導能力的「宙斯盾」艦進入黃海。楊宇軍表示尚未看到詳細報道，但他強調亞太地區的和平與穩定符合亞太各國的共同利益，中方希望各方都能積極做有利於亞太地區和平與穩定的事，而不是相反。

日議案宣稱釣魚「國有化」

香港文匯報訊 (記者 葛沖 北京報導) 日本時事通訊社5月31日消息稱，日本自民黨31日公佈了日眾院選舉公約第2次議案。圍繞東京都政府計劃「購買」釣魚島之後的「島嶼管理方法」，議案中首次明確宣稱「將對釣魚島實行國有化政策」。2次議案明確指出「將改自衛隊為國防軍」。對此，中國外交部昨日反駁指，日本一些政客的小動作改變不了這些島嶼屬於中國的事實。

報道稱，針對自民黨提出的「釣魚島國有化」方針，日民主黨表示反對，認為應將「國民的生產、生活放在首要位置」。

時事通訊社評論認為，自民黨提出的2次議案內容帶有鮮明的保守色彩。

在北京，中國外交部發言人劉為民昨日在記者會上重申，釣魚島及其附屬島嶼自古以來就是中國固有領土，中國對此擁有無可爭辯的主權。日本一些政客的小動作改變不了這些島嶼屬於中國的事實。中方將繼續採取切實措施堅定維護國家領土主權。日本這些政客不負責任的言行不僅有損自身的信譽，也有損日本的國際形象。



■美國近期高調重返亞太，欲圖拉攏菲越等國與中國就南海問題過招。圖為美國海軍。資料圖片

華應借對話闡南海主張

香格里拉對話會將成為美拉攏菲、越等國與中國就南海問題過招的大擂台嗎？面對越來越多國家越南海渾水，中國該如何應對？對此，專家認為，在南海問題上，中國是起決定性作用的國家，沒有任何國家，包括美國在內會以與中國公開對抗，甚至爆發衝突為代價，如果中國應對得當，此次香格里拉對話不會成為一次「鴻門宴」，而會是一次中國明確的提出立場並回答相關質疑，闡述中國南海問題主張的好機會。

連日來，外媒不斷炒作，美國會在對話中就南海問題發難，並承諾保護它的亞太盟國，而「憤怒的東南亞代表會結伙圍攻中國」。中國海洋發展研究中心研究員、廈門大學海洋政策與法律中心副主任李金明教授向本報表示，相信美新防長不會放過此次「表演」的機會。雖然對話會主要議題是安全，但美國很可能會主動提及南海問題。

近年，美國插手南海的態勢已經非常明顯。面對美國可能的發難，李金明認為，關鍵在於中國要如何應對，只要中國堅持通過雙邊直接談判解決相互間爭議，反對第三方以任何形式干預和介入，就不會有問題。他說，在南海問題上，美國已經幾乎把可能動用的方式都動用過了。

但李金明也提醒，在南海問題上，美國肯定還會進一步拉攏菲、越等國，盡量削弱中國在東南亞的影響，從中國與東南亞國家的爭鬥中漁利。「但是，美國也不會樂見東南亞國家與中國直接發生對抗，因為這對美國也沒有好處。」

中國外交學院專家蘇浩稱，其他國家想攪渾南海，牽制中國，但在南海問題上，中國是起決定性作用的國家，沒有任何國家，包括美國在內會以與中國公開對抗，甚至爆發衝突為代價。

中國6月任安理會輪值主席



香港文匯報訊 中國常駐聯合國代表李保東(見圖)30日說，中國將於6月擔任安理會輪值主席。屆時，中國將堅持公正中立、高效務實的原則，確保安理會各項工作順利進行，有效維護國際和平與安全。

據新華網報道，李保東當天在中國常駐聯合國代表團駐地接受中文媒體採訪時說，根據目前安排，安理會6月份將審議近30個議題，其中包括敘利亞、蘇丹和南蘇丹、中東等重大國際熱點問題。此外，安理會還將就武裝衝突中保護平民問題舉行公開辯論會。

李保東說：「6月安理會工作議程非常繁忙。作為安理會輪值主席和安理會常任理事國，中國將堅持公正中立、高效務實的原則，確保安理會各項工作順利進行，有效維護國際和平與安全。」

聯合國安理會由5個常任理事國和10個非常任理事國組成，安理會主席一職由安理會理事國按其國名英文字母順序按月輪流擔任。中國上一次擔任安理會輪值主席是2011年3月。

南海艦隊戰機群 模擬炸敵方港口



香港文匯報訊 (記者 王曉雲 北京報導) 國防部新聞發言人楊宇軍(見圖)在31日召開的例行記者會上表示，上海合作組織成員國軍隊將於6月8日至14日在塔吉克斯坦舉行「和平使命-2012」聯合反恐軍事演習。

楊宇軍表示，此次參演以應對恐怖主義引發的地區危機為背景，重點演練山地條件下聯合反恐行動準備與實施等內容，分為戰略磋商、戰後準備和戰後實施三個階段進行。參演總兵力2000餘人，其中，中方參演官兵為369人。

此外，上海合作組織成員國軍隊總參謀長會議將於6月7日在塔吉克斯坦胡占德市舉行，中央軍委委員、中國人民解放軍總參謀長陳炳德上將在結束對烏茲別克斯坦、土庫曼斯坦和塔吉克斯坦的訪問之後，將率團參加此次會議。

楊宇軍指出，外界對於中國計劃建造多少艘航母的報道很多。需要指出的是，中國的航母平台正處於試驗階段，關於中國未來航母數量的報道，都屬於推斷和猜測。

此外，據韓媒報道，韓國國防部稱，將與中國簽署有關軍需互助支持的協定。對此，楊宇軍回應稱，中方對發展中韓兩軍關係持積極態度，但中方並未與韓方簽署報道中提及的有關協定。

香港文匯報訊 (記者 王曉雲 北京報導) 中國航母平台於5月23日進行了第七次海試，這也是5月以來航母平台的連續第三次海試，針對外界對中國航母的列裝日益臨近的猜測，國防部新聞發言人楊宇軍在31日召開的例行記者會上回應稱，自去年8月以來，中方航母平台已經多次進行出海試驗，後續還要按計劃開展一系列的科研試驗，這是正常的，也是必要的。